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Punkt 1: Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

1. Godkendelse af dagsorden.

2. Godkendelse af referat fra sidste møde.

Medlemmer Afbud

Henrik Gregersen  

Ib Poulsen  

Jens Otto Madsen  

Knud Harring X

Kresten Sigshøj Jeppesen X

Per Dommerby Kristiansen X

Linda Langballe Christensen X

Nina Overgaard Nielsen X

Camilla Damgaard Hassing  

Nikolaj Winther Bilgram  

 

Beslutning

Følgende medlemmer er mødt: Henrik Gregersen, Ib Poulsen, Jens Otto Madsen, Camilla Damgaard Hassing og Nikolaj
Bilgram. Rådet er ikke beslutningsdygtigt jf. forretningsordenen § 5 stk. 1.

 

Fraværende i Handicaprådet - den 28. november 2024:
Knud Harring, Kresten Sigshøj Jeppesen, Per Dommerby Kristiansen, Linda Langballe Christensen, Nina Overgaard
Nielsen



Punkt 2: Orientering fra formanden og medlemmerne

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

1. Orientering fra formanden.

2. Orientering fra medlemmerne.

Beslutning

Følgende medlemmer er mødt: Henrik Gregersen, Ib Poulsen, Jens Otto Madsen, Camilla Damgaard Hassing og Nikolaj
Bilgram. Rådet er ikke beslutningsdygtigt jf. forretningsordenen § 5 stk. 1.

 

Fraværende i Handicaprådet - den 28. november 2024:
Knud Harring, Kresten Sigshøj Jeppesen, Per Dommerby Kristiansen, Linda Langballe Christensen, Nina Overgaard
Nielsen



Punkt 3: Specialundervisningsanalysen - involverende proces

17.03.00-A00-2-23

Sagstema

Handicaprådet skal med denne sag komme med kommentarer, input og overvejelser ifm. Specialundervisningsanalysens
anbefalinger udarbejdet af PwC ultimo 2023.

Redegørelse

Sagens baggrund og historik

På Handicaprådets møde den 27. juni 2024 blev flg. gennemgået og fremlagt:

I forbindelse med Kommunalbestyrelsens indgåelse af budgetforliget for 2024, fremgår det i en budgetbemærkning, at:

"Thisted Kommune har en økonomisk og faglig udfordring med, at stadigt flere elever visiteres til specialundervisning.
Forligsparterne er derfor enige om at udvikle og styrke kvaliteten i specialundervisningen. Der afsættes 350.000 kr. under
Børne- og Familieudvalget til en analyse af specialundervisningsområdet med henblik på at udvikle kvaliteten og skabe
en stabil og forudsigelig udgiftsstyring af området. Arbejdet igangsættes i oktober og afsluttes i første kvartal af 2024,
således eventuelle ændringer kan træde i kraft i skoleåret 2024/25."

Som opfølgning på budgetbemærkningen indgik Børne - og Familieforvaltningen en aftale med konsulentfirmaet Price
Waterhouse Coopers (PWC) om udarbejdelse af en analyse på specialundervisningsområdet. Dette blev taget til
efterretning af Børne- og Familieudvalget på udvalgsmødet den 14. november 2023. Rapporten er vedlagt denne sag som
bilag 1.

Efterfølgende drøftede Børne - og Familieudvalget på sit møde den 6. februar 2024 specialundervisningsanalysens
indhold samt den fremadrettede proces. På mødet blev det besluttet, at der skulle arbejdes videre med en proces, hvor de
berørte interessenter får mulighed for at blive inddraget i drøftelserne. Denne proces blev yderligere drøftet på en
temadrøftelse i udvalget den 12. marts 2024.

Processens videre forløb

Forvaltningen har derfor udarbejdet forslag til en involverende proces ("Spor 1"), der både skal bibringe viden om de
udfordringer, der er beskrevet i PwC-rapporten, til interessenter og samtidig indhente vigtige input,
opmærksomhedspunkter og perspektiver til den fremadrettede proces.

Sideløbende indstiller forvaltningen til politiske beslutning et "Spor 2" for allerede nu at kunne iværksætte initiativer, der
undersøger mulighederne for at kunne tilrettelægge en skolehverdag med inkluderende læringsmiljøer og bedre
deltagelsesmuligheder for eleverne. "Spor 2" skal supplere processen med erfaringer fra praksis.

Spor 1

Vedhæftet sagen er et forslag til en proces (bilag 1), der har et todelt formål.

Interessenter i og omkring skolen introduceres til et vidensgrundlag udarbejdet af forvaltningen.
Interessenter i og omkring skolen spørges til råds og bidrager med perspektiver.
Den inddragende proces handler om, hvordan anbefalingerne i PwC-rapporten kan danne grundlag for beslutninger om
ændringer på specialundervisningsområdet. 

Procesplanen tager udgangspunkt i, at etablerede fora bruges som ramme for den inddragende proces. Desuden indeholder
planen nyetablerede møde-/interviewfora for at imødekomme inddragelse af interessenter, der ikke allerede er
repræsenteret i de etablerede fora. Forslaget er, at den involverende proces foregår i efteråret 2024.

Spor 2

Mens den involverende proces finder sted, foreslår forvaltningen, at der sideløbende etableres forskellige prøvehandlinger
i praksis på udvalgte skoler. Prøvehandlingerne skal have til hensigt at indhente erfaringer fra indsatser, der har til formål
at sikre, at så mange elever som muligt forbliver i almenskolen eller får en nær tilknytning til en almenklasse. 



Prøvehandlingerne kan f.eks. bestå i:

Udslusning af elever til almenklasse, hvor specialklassetaksten følger eleven (med inspiration fra NEST- og Deltaklasser).
Faseopdelt model ved tilbagevenden fra specialklasse til almenklasse, hvor støtte følger eleven og trinvis udfases.
Større grad af indarbejdelse af almentimer i specialelevers skemaer.
Brug af holddannelsestimer (fra folkeskoleudspillet) involverer også specialelever i almentilbud.
Listen er ikke udtømmende, men vil være udgangspunktet for drøftelser med skolelederne i efteråret 2024. Erfaringerne
fra prøvehandlingerne vil indgå i det grundlag, som den samlede proces ("Spor 1+2") tilvejebringer som grundlag for en
kommende indstilling (1. kvartal 2025) til politisk behandling.

På Børne - og Familieudvalgets møde den 11. juni 2024 godkendte udvalget, at forvaltningen arbejder videre med de 2
beskrevne spor.  Det nævnte bilag med forslag til procesplan er vedlagt denne sag (bilag 1).

 

På dette møde inviteres Handicaprådet derfor til at give input til analysens anbefalinger. Til punktet deltager konsulent
fra Undervisning og Dagtilbud Lillian Dahl Horsfeldt og Chef for Undervisning og Dagtilbud Per Overgaard, der vil
facilitere processen.

PwC´s specialundervisningsrapport er vedlagt sagen som bilag 2.

Retsgrundlag

Folkeskoleloven.

Økonomiske konsekvenser

Intet at bemærke.

 

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Handicaprådet den 19. september 2024

Indstilling

Børne og Familieforvaltningen indstiller, at Handicaprådet kommer med bemærkninger til analysen.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Handicaprådet, den 19. september 2024, punkt 3:

DH's medlemmer i Handicaprådet ser manglende sammenhæng mellem specialundervisningsanalysen og den besparelse
på specialundervisning, der indgår i Direktionens udkast til Budget 2025. DH's medlemmer i Handicaprådet er bekymrede
for retorikken omkring, at specialskolerne er på bekostning af almenområdet - og omvendt.

Handicaprådet har følgende opmærksomhedspunkter:

At der kommer ressourcer med fra special til almen. Det gælder ligeledes i relation til SFO-tilbuddene og
fritidsdelen. Herunder opmærksomhed på visitationsdelen og økonomitildeling.
Klassesammensætningen på almenområdet kan have stor betydning for hvorvidt inklusionen lykkedes. Der bør
være fokus på nogle udvælgelseskriterier ift. hvilke klasser, der kan rumme elever med speciale behov. Derudover
skal der være fokus på klassestørrelser. Mindre klasser har bedre forudsætninger for at inklusionen lykkedes.
Der kan være børn, som rummes i almenområdet, der fortsat kan have behov for kørsel efter skoletid. Det er ikke
alle, der kan rumme at komme i SFO og eller tage en rutebus. I den forbindelse skal der være fokus på kriterier for,
hvem der er omfattet.
Der skal være rammer, der rummer børnene. Eksempelvis rum til stilhed og lektielæsning.



Samarbejdet med forældrene til børn med særlige behov er vigtigt ift. forældrenes tryghed og trivsel. Dette kan
eksempelvis ske gennem inddragelse med møder hvor de faglige tilgange til deres barn præsenteres.
Forslag om dialog med forældrene på almenområdet. Inklusionsarbejdet har sjældent betydning for resten af
klassens læring. Almen-forældregruppen kunne med fordel få en kort introduktion til en diagnose. Eksempelvis på
et forældremøde.
Der bør være en defineret "grænse" for, hvornår inklusionen skal opgives i en konkret situation - herunder også med
fokus tidsintervallet.

 

Fraværende:
Ib Poulsen (O)

Handicaprådet, den 28. november 2024 - sagen genoptages:

Status på den involverende proces og forløb.

Konsulent Lillian Dahl Horsfeldt deltager på mødet for at give en status på fremdriften i den involverende proces.

Beslutning

Følgende medlemmer er mødt: Henrik Gregersen, Ib Poulsen, Jens Otto Madsen, Camilla Damgaard Hassing og Nikolaj
Bilgram. Rådet er ikke beslutningsdygtigt jf. forretningsordenen § 5 stk. 1.

 

Fraværende i Handicaprådet - den 28. november 2024:
Knud Harring, Kresten Sigshøj Jeppesen, Per Dommerby Kristiansen, Linda Langballe Christensen, Nina Overgaard
Nielsen

Bilag

Dagsordenspunkt_Status på arbejdet med specialundervisningsanalysen på skoleområdet behandlet på mødet 27. juni
2024 kl. 18.00 (

Analyse af specialundervisningsområdet



Punkt 4: Samarbejdsaftale med Taleinstituttet og Hjerneskadecenter
Nordjylland

27.36.12-G01-19-15

Sagstema

Samarbejdsaftale med Taleinstituttet og Hjerneskadecenter Nordjylland (TI/HCN).

Redegørelse

Thisted Kommune indgik i 2020 en bilateral samarbejdsaftale med Taleinstituttet og Hjerneskadecenter Nordjylland
(TI/HCN) gældende for perioden 1. januar 2021 - 31. december 2024. Aftalen betyder, at Thisted Kommunes borgere,
efter Thisted Kommunes forudgående visitation, kan henvises til henholdsvis Taleinstituttet og/eller Hjerneskadecentret
med henblik på at få specialiserede indsatser.

Aftalen indebærer konkret, at Thisted Kommune årligt betaler for ydelser fra TI/HCN svarende til i alt 300 timer. Timerne
fordeles på flg. måde: 

100 timer for hjerneskadeområdet (erhvervet hjerneskade) for voksne.
75 timer for hjerneskadeområdet for børn.
125 timer for tale/sprogområdet for børn.

Prisen for ydelserne er årligt 115.800 kr. på voksenområdet og 231.600 kr. på børneområdet (2024-priser). Ressourcerne
til honorering af kontrakten er placeret i Undervisningsafdelingen på "Øvrig undervisning - forvaltningskonto".

Aftalen blev i 2022 justeret, så uforbrugte midler fra tidligere år kunne overføres til efterfølgende år i aftaleperioden.
Kontrakten indebærer således også, at uforbrugte midler ved udgangen af kontraktperioden i december 2024 ikke
refunderes til Thisted Kommune. Seneste opgørelse fra TI/HCN viser, at der i aftaleperioden er genereret et
mindreforbrug på voksenområdet (hjerneskadeområdet) på 170.226 kr. I samme periode er der genereret et mindreforbrug
på børneområdet på 86.850 kr. (hjerneskadeområdet) samt 428.460 kr. (tale-/sprogområdet). Aftalen med TI/HCN har
altså i løbet af de 4 år vist sig at være mere dækkende, end børne- og voksenområdet har haft behov for.

Mindreforbruget på både voksen- og børneområdet har givet anledning til, at forvaltningen har genovervejet kontrakten.
Undervisnings- og dagtilbudschefen har derfor deltaget på møde med TI/HCN den 27. september 2024, hvor kontraktens
omfang blev drøftet. På mødet fremgik det, at Thisted Kommune eventuelt kunne nedjustere en ny kontrakt, eller undlade
at indgå kontrakt. Thisted Kommune vil stadig have mulighed for at visitere borgere til ydelserne, dog til en lidt højere
timepris og i nogle tilfælde med en lidt længere ventetid. Desuden fremgik det af mødet, at børnedelen af TI/HCN med
stor sandsynlighed overgår til PPR Aalborg fra 1. januar 2025. Det er derfor i skrivende stund uvist, hvor vidt TI/HCN
fremadrettet udbyder ydelserne til andre kommuner på børneområdet.

For at tilpasse niveauet på en eventuel fremtidig kontrakt mellem Thisted Kommune og TI/HCN anbefaler forvaltningen
derfor, at der indgås en kontrakt på 50 timer årligt på voksenområdet. Da der i år (jan.-sept.) har været et forbrug på 22
timer, er forvaltningens vurdering, at et niveau på 50 timer årligt vil være realistisk fremadrettet. Dette skal også ses som
en konsekvens af Kommunikationscenter Thisted´s behov for ydelserne historisk set, desuden som en følge af, at
Kommunikationscentret med tiden har oparbejdet egne kompetencer på området, der bevirker, at efterspørgslen på ydelser
hos TI/HCN er faldende.

Det har vist sig, at Pædagogisk Psykologisk Rådgivning kun i minimal grad har haft behov for ydelser på
hjerneskadeområdet for børn. Desuden har der kun i moderat omfang været brug for ydelserne på tale-/sprogområdet.
Derfor anbefaler forvaltningen, at der ikke indgås en ny kontrakt på børneområdet.

For at sikre, at alle borgere fra Thisted Kommune med behov for de ydelser, som TI/HCN tilbyder i dag, stadig kan
visiteres til tilbuddene, anbefaler forvaltningen, puljen, der de seneste 4 år har været afsat til aftalen, fortsat konteres hos
Undervisningsafdelingen. På den måde sikres, at Thisted Kommune fremadrettet råder over et evt. mindreforbrug på
området.   

Sagen er vedlagt redegørelser fra henholdsvis Kommunikationscenter Thisted (voksenområdet) (bilag 1) og Pædagogisk
Psykologisk Rådgivning (børneområdet) (bilag 2), der beskriver områdernes brug af ydelserne fra TI/HCN.

Retsgrundlag



Serviceloven.

Økonomiske konsekvenser

Center for Økonomi og HR (CØH) har gennemgået de økonomiske oplysninger i sagen, og gennemgangen har ikke givet
anledning til bemærkninger.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Børne- og Familieudvalget den 12. november 2024
Social - og Seniorudvalget den 12. november 2024
Handicaprådet den 28. november 2024
Thisted Kommunalbestyrelse den 17. december 2024

Indstilling

Børne - og Familieforvaltningen indstiller, at:

1. Der indgås en ny kontrakt med TI/HCN på voksenområdet omfattende 50 timer årligt på hjerneskadeområdet.
2. Der indgås ikke en ny kontrakt med TI/HCN på børneområdet.
3. Midler, der hidtil har været brugt på samarbejdskontrakten med TI/HCN, forbliver på Undervisningsområdet, så
visitationsbehovet på børne - og voksenområdet også fremadrettet kan honoreres.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Børne- og Familieudvalget, den 12. november 2024, punkt 127:

Udsat. Udvalget behandler sagen på mødet den 3. december efter høring i Handicaprådet.

Beslutning fra Social- og Seniorudvalget, den 12. november 2024, punkt 152:

Udsat. Udvalget behandler sagen på mødet den 3. december efter høring i Handicaprådet.

Beslutning

Følgende medlemmer er mødt: Henrik Gregersen, Ib Poulsen, Jens Otto Madsen, Camilla Damgaard Hassing og Nikolaj
Bilgram. Rådet er ikke beslutningsdygtigt jf. forretningsordenen § 5 stk. 1.

 

Fraværende i Handicaprådet - den 28. november 2024:
Knud Harring, Kresten Sigshøj Jeppesen, Per Dommerby Kristiansen, Linda Langballe Christensen, Nina Overgaard
Nielsen

Bilag

Bilag 1 - Redegørelse KCT vedr. Taleinstituttet Hjerneskadecenter

Bilag 2 - Redegørelse PPR vedr. Taleinstituttet Hjerneskadecenter



Punkt 5: Lokalpolitiske mål på beskæftigelsesområdet

15.00.00-A00-34-23

Sagstema

Orientering om status på de lokalpolitiske mål for 2024 samt beslutning om mål for 2025. 

Redegørelse

I de tidligere år har beskæftigelsesministeren i løbet af året udmeldt beskæftigelsespolitiske mål for det kommende år.
Følgende fem har været gældende for 2024:

1. Alle ledige skal have en værdig sagsbehandling
2. Flere ledige skal opkvalificeres
3. Flere flygtninge og familiesammenførte skal være selvforsørgende
4. Flere personer med handicap skal i beskæftigelse
5. Virksomhederne skal sikres den nødvendige og kvalificerede arbejdskraft.

Som det fremgår af vedlagte brev, bliver der dog ikke længere udmeldt beskæftigelsespolitiske mål, hvorfor det er op til
kommunerne at fastlægge prioriteringer i den lokale beskæftigelsesindsats. Dette er ikke helt nyt for Thisted Kommune,
da Arbejdsmarkedsudvalget sidste år - i forbindelse med afskaffelsen af den årlige beskæftigelsesplan - ønskede at
fastsætte lokalpolitiske mål for beskæftigelsesindsatsen, som sammen med de beskæftigelsespolitiske mål har dannet
grundlaget for prioriterede indsatsområder i 2024. Følgende fire lokalpolitiske mål for 2024 blev godkendt af
Arbejdsmarkedsudvalget den 18. januar 2024:

1. Vi vil øge antallet af borgere, der opkvalificeres via ordinær uddannelse eller korte erhvervsrettede
uddannelsesforløb

2. Vi vil gøre beskæftigelsesindsatsen mere tilgængelig ved at stille flere digitale selvbetjeningsløsninger til rådighed
3. Vi vil understøtte virksomhederne med viden og inspiration med henblik på at rekruttere, udvikle og fastholde den

nødvendige arbejdskraft
4. Vi vil bistå virksomhederne i Thisted Kommune med forebyggelse af sygefravær og fastholdelse af sygemeldte

medarbejdere.

Nedenfor er en kort opfølgning på de lokalpolitiske mål for 2024 efterfulgt af Erhverv og Beskæftigelses forslag til mål
for 2025. Fælles for de fire mål er, at der er forskellige indikationer på målopfyldelse, hvoraf der nedenfor fremgår
udvalgte.

Vi vil øge antallet af borgere, der opkvalificeres via ordinær uddannelse eller korte erhvervsrettede
uddannelsesforløb
Det har været et beskæftigelsespolitisk mål i en række år, at flere skal opkvalificeres, hvorfor det ikke er et nyt fokuspunkt
for Erhverv og Beskæftigelse. Vi har f.eks. siden 2021 haft uddannelseskoordinatorer, som hjælper og vejleder borgere
om deres uddannelsesmuligheder. 

Nedenfor ses antal ydelsesmodtagere, som har påbegyndt et opkvalificeringsforløb i første halvår 2022, 2023 og 2024.

Kilde: Jobindsats.dk og egne beregninger.
Note: Resultatet for de enkelte år er beregnet ud fra summen af resultatet for henholdsvis 1. og 2. kvartal i et år, hvorfor
den samme person kan tælle med mere end én gang. Der er ikke medtaget opkvalificeringstyper i tabellen, hvor der har
været færre end tre ydelsesmodtagere - derfor kan "Opkvalificeringsforløb i alt" være større end summen af de enkelte
celler.

Som det fremgår af tabellen, har første halvår af 2024 indtil videre ikke været bedre samlet set end samme periode sidste
år. Det skyldes dog, at mange ukrainere i 2023 påbegyndte danskuddannelse, som er kategoriseret under "Øvrig ordinær



uddannelse". Ser vi på de andre opkvalificeringstyper, så har der i 2024 været flere opkvalificeringsforløb under den
regionale uddannelsespulje og 6 ugers jobrettet uddannelse. 

Vi vil gøre beskæftigelsesindsatsen mere tilgængelig ved at stille flere digitale selvbetjeningsløsninger til rådighed
I Erhverv og Beskæftigelse har vi i flere år haft fokus på digitalisering af beskæftigelsesindsatsen, og i 2024 har vi derfor
både arbejdet på at udvikle nye digitale løsninger og udbrede eksisterende. F.eks. har vi rettet fokus på borgeres kendskab
til og brug af en app, hvor man bl.a. kan skrive og booke samtaler med sin sagsbehandler. Ligeledes har vi lavet digital
tidsbestilling på de fleste ydelsesområder og påtænker at udvide det til flere områder, da det fungerer godt.

Derudover kan fremhæves, at vi aktuelt indgår i et udviklingsprojekt vedr. et virtuelt jobunivers. Muligheden for at skabe
et virtuelt jobunivers har været et fokus de seneste år, også hos KL, og vi indgik sidste år et samarbejde med en
leverandør, hvilket Arbejdsmarkedsudvalget blev orienteret om på mødet den 7. september 2023. Det viste sig dog
efterfølgende, at deres løsning var utilstrækkelig, hvorfor vi i år har skiftet samarbejdspartner på projektet.

Vi vil understøtte virksomhederne med viden og inspiration med henblik på at rekruttere, udvikle og fastholde den
nødvendige arbejdskraft
I Erhverv og Beskæftigelse prioriteres den virksomhedsrettede del af beskæftigelsesindsatsen højt, og i afdelingen har vi
et team af virksomhedskonsulenter, som hver dag arbejder på at levere en god service til de lokale virksomheder.

Derudover har vi de seneste år gjort en række tiltag for at understøtte virksomhederne endnu mere, hvilket også er
tilfældet i år. Vi har f.eks. i 2. kvartal taget kontakt til 50 virksomheder, der ikke har samarbejdet med Jobcentret i 2 år,
med henblik på vidensdeling og inspiration, og i 3. kvartal havde vi fokus på de brancher, der har
rekrutteringsudfordringer. 

Vi måler to gange årligt - via et spørgeskema - virksomhedernes tilfredshed med Jobcentret, og i den nyeste måling er
resultatet endnu engang godt. Langt hovedparten (88 %) af virksomhederne er således tilfredse med Jobcentrets service
(se evt. dagsordenspunktet "Tilfredshedsmåling vedr. virksomhedsservice" på Arbejdsmarkedsudvalgsmødet den 14.
november 2024). 

Vi vil bistå virksomhederne i Thisted Kommune med forebyggelse af sygefravær og fastholdelse af sygemeldte
medarbejdere
I 2023 var der en stor stigning på sygedagpengeområdet, hvilket Erhverv og Beskæftigelse med succes har arbejdet på at
nedbringe i 2024 - bl.a. via en ny indsats, "JobRask", hvor der er fokus på forebyggelse, fastholdelse af sygemeldte
medarbejdere og forkortelse af sygefravær. Med JobRask yder vi hjælp på mange forskellige måder - f.eks. ved at være
sparringspartner for både arbejdsgivere og medarbejdere, henvise til relevante tilbud og vejlede ift. kompenserende
ordninger. 

Ser vi på antal fuldtidspersoner på sygedagpenge i perioden januar-august og sammenligner i år med sidste år, så har der
været et fald på 100 fuldtidspersoner fra 735 i 2023 til 635 i 2024. Det er et stort fald og skyldes blandt andet, at der er
opstartet over 100 færre sygedagpengesager i år. I JobRask er der særligt fokus på stress-, angst- og depressionsrelaterede
sygemeldinger, og her har vi reduceret med 7 % i forhold til sidste år. Derudover har vi indgået samarbejde med en række
virksomheder, og vi kan se, at et tæt samarbejde og tilstedeværelse ude på virksomheder virker.

Forslag til mål for 2025
På beskæftigelsesområdet ser vi ind i et år 2025, der kræver stort fokus på omstilling og implementering af ny og
kommende lovgivning. F.eks. forventes vi allerede fra januar at skulle implementere store aftaler som arbejdspligt og
forenklinger i sygedagpengesystemet, ligesom der sker store ændringer i kontanthjælpssystemet. Derudover kan særligt
fremhæves, at der i februar forventes vedtaget et lovforslag, som skal udmønte ændringer som følge af de kommende
forhandlinger om en ny beskæftigelsesindsats - på baggrund af anbefalingerne fra Ekspertgruppen for fremtidens
beskæftigelsesindsats.

Som følge af ovenstående foreslår Erhverv og Beskæftigelse, at antallet af lokalpolitiske mål i 2025 holdes på et
minimum, da det vurderes, at omstilling og implementering af ny lovgivning vil kræve mange ressourcer for både ledelse
og medarbejdere. Mere konkret foreslås det kun at videreføre det fjerde mål vedr. sygefravær af følgende årsager:

Det er især her, vi har set en positiv udvikling i 2024, der er værd at holde fast i.
Det er i tråd med Thisted Kommunes tværgående strategi, Sund Sammen.
Det er ikke en del af normalindsatsen i samme grad som de øvrige mål.

I forhold til det sidste punkt, så er det kendetegnende for de øvrige mål, at det vedrører indsatser, der i højere grad er klar
til at blive inkluderet i almen drift og derfor ikke længere behøver et særskilt fokus - undtaget målet vedr. digitale
løsninger, hvor vi dog har en digitaliseringsstrategi for afdelingen, som sætter retning og rammer herfor.



Det samme gælder for de nuværende fem beskæftigelsespolitiske mål, som har været gældende i en årrække, og som
derfor er en integreret del af den lokale beskæftigelsesindsats.

Retsgrundlag

Lov om en aktiv beskæftigelsesindsats. 

Økonomiske konsekvenser

Intet at bemærke.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Arbejdsmarkedsudvalget den 14. november 2024
Udsatterådet den 26. november 2024
Handicaprådet den 28. november 2024
Integrationsrådet den 28. november 2024
Arbejdsmarkedsudvalget den 5. februar 2025

Indstilling

Teknik, Erhverv og Beskæftigelse indstiller, at:

1. Arbejdsmarkedsudvalget udvælger et eller flere lokalpolitiske mål, som sendes i høring i Integrationsrådet,
Handicaprådet og Udsatterådet. 

2. Arbejdsmarkedsudvalget efter høringen beslutter, hvilke lokalpolitiske mål der skal være på beskæftigelsesområdet
i 2025.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Arbejdsmarkedsudvalget, den 14. november 2024, punkt 55:

Ad.1. Udvalget sender de eksisterende lokalpolitiske mål fra 2024 i høring.

Ad. 2. Indstilles til godkendelse.

Fraværende:

Ib Poulsen (O)

Beslutning fra Udsatterådet, den 26. november 2024, punkt 3:

Udsatterådet ønsker af det 4. lokalpolitiske mål: "Vi vil bistå virksomhederne i Thisted Kommune med forebyggelse af
sygefravær og fastholdelse af sygemeldte medarbejdere." prioriteres i 2025.

 

Fraværende i Udsatterådet - den 26. november 2024:
Thomas Helland

Beslutning

Følgende medlemmer er mødt: Henrik Gregersen, Ib Poulsen, Jens Otto Madsen, Camilla Damgaard Hassing og Nikolaj
Bilgram. Rådet er ikke beslutningsdygtigt jf. forretningsordenen § 5 stk. 1.

 



Fraværende i Handicaprådet - den 28. november 2024:
Knud Harring, Kresten Sigshøj Jeppesen, Per Dommerby Kristiansen, Linda Langballe Christensen, Nina Overgaard
Nielsen

Bilag

Brev vedr. beskæftigelsespolitiske mål



Punkt 6: Fordeling af ekstra midler til indgåelse af samarbejdsaftaler med
frivillige sociale foreninger

27.15.12-Ø40-2-24

Sagstema

Beslutning om fordeling af ekstra midler til indgåelse af samarbejdsaftaler med frivillige sociale foreninger.  

Redegørelse

Social- og Seniorudvalget godkendte på udvalgsmødet den 5. december 2023, at Social, Sundhed og Kultur kunne gå
videre med processen med indgåelse af samarbejdsaftaler med 11 udvalgte frivillige sociale foreninger med lovhjemmel i
Servicelovens § 79. Den politiske beslutning indebar et årligt tilskudsbeløb, som er en del af samarbejdsaftalerne. 
 
Forud for den politiske beslutning, har disse 11 frivillige sociale foreninger tidligere ansøgt §18-midler til frivilligt socialt
arbejde – med undtagelse af Dansk Blindesamfund Thy-Mors, som tidligere har haft en anden type samarbejdsaftale
forankret i Ældre og Træning. 
 
Baggrunden for indgåelse af samarbejdsaftaler med de 11 foreninger er primært, at sikre sammenhæng mellem Thisted
Kommunes retningslinjer for uddeling af § 18-midler og de foreninger, som modtog midler. Med vedtagelse af
retningslinjen i sommeren 2023, blev det tydeligt at den tidligere praksis, hvor der blev anvendt forhåndsgodkendelser til
at sikre budgetsikkerhed for de større foreninger, var imod Servicelovens § 18's bestemmelser. For at sikre
budgetsikkerhed og fastholde tilskud til de 11 større foreninger, blev det ved samme lejlighed besluttet, at der skulle
udarbejdes samarbejdsaftaler efter Servicelovens § 79. Desuden kunne det konstateres, at ansøgningerne til § 18-puljen de
seneste år har overstiger puljens samlede beløb. 

På baggrund af Social- og Seniorudvalgets beslutning den 5. december 2023, har Social, Sundhed og Kultur gennemført
opfølgende møder med de 11 frivillige sociale foreninger. Desuden har Social- og Seniorudvalget afholdt et fællesmøde
med foreningerne den 25. april 2024 på baggrund af, at flere foreninger gav udtryk for, at det ikke ville være muligt at
fortsætte driften af tilbuddet med det politisk tildelte beløb. Thisted Kommunes Kommunalbestyrelsen har gennem
budgetforliget opnået 0,6 mio. kr. til at løfte den økonomiske ramme for samarbejdsaftaler med de foreninger, som støtter
borgere med særlige behov. 
 
Med udgangspunkt i den dialog Social, Sundhed og Kultur har haft med de frivillige sociale foreninger, indstilles
følgende til prioritering mellem foreningerne. Nedenstående prioritering har fordelt 0,52 mio. kr. af det samlede beløb på
0,6 mio. kr. Der er således 0,08 mio. kr., som ikke er prioriteret.

Forening Ønsket
beløb

Bevilliget
beløb 

Forslag til nyt
beløb Difference 

Hopla 150.000 100.000 - -

Traant 212.000 100.000 - -

Café Værestedet 54.800 25.000 - -

Sognets Dagligstue 50.000 45.000 - -

FrivilligThy 733.000 500.000 720.000 220.000

Netværkscaféen 900.000 500.000 700.000 200.000

Solstrålen 200.000 160.000 200.000 40.000 

Hovedkvarteret 320.000 250.000 310.000 60.000

Thy Veteraner 60.000 50.000 - -



Dansk Handicap
Forbund 30.000 30.000 - -

Dansk
Blindesamfund 95.000 95.000 - -

Samlet 2.804.800 1.855.000  520.000 

Retsgrundlag

Serviceloven. 

Økonomiske konsekvenser

Den oprindelige pulje til samarbejdsaftaler fra og med 2025 var på 1,85 mio. kr. Gennem budgetforliget er der opnået 0,6
mio. kr. ekstra til samarbejdsaftalerne, så den samlede pulje til samarbejdsaftaler fra og med 2025 er på 2,45 mio. kr.. 
 
Hvis Social- og Seniorudvalget godkender de indstillede beløb, vil følgende foreninger opnå et højere årligt tilskud;
FrivilligThy opnår 0,72 mio. kr. i stedet for 0,5 mio. kr., Netværkscaféen opnår 0,7 mio. kr. i stedet for 0,5 mio. kr.,
Solstrålen opnår 0,2 mio. kr. i stedet for 0,16 mio. kr., og Hovedkvarteret opnår 0,31 mio. kr. i stedet for 0,25 mio. kr.
Herudover resterer der 0,08 mio. kr. til prioritering.

Center for Økonomi og HR har gennemgået sagen. Gennemgangen har ikke givet anledning til bemærkninger.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.  

Høring og sagsgang

Social- og Seniorudvalget den 12. november 2024 
Ældre-/Seniorrådet - høring - den 19. november 2024  
Udsatterådet - høring - den 26. november 2024  
Handicaprådet - høring - den 28. november 2024 
Integrationsrådet - høring - den 28. november 2024 
Social- og Seniorudvalget den 3. december 2024 

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at:  
1. Social- og Seniorudvalget sender et forslag til fordeling i høring i Ældre-/Seniorrådet, Udsatterådet, Handicaprådet,
Integrationsrådet samt hos de berørte foreninger. 
2. Social- og Seniorudvalget godkender en fordeling af de 0,6 mio. kr. med eventuelle ændringer som følge af
høringsprocessen. 

Tidligere besluttet

Beslutning fra Social- og Seniorudvalget, den 12. november 2024, punkt 151:

Ad 1. Godkendt at sende forvaltningens forslag i høring.

Beslutning fra Ældre-/Seniorrådet, den 19. november 2024, punkt 8:

Ældre-/Seniorrådet har ved mange lejligheder givet udtryk for, at frivilligt arbejde udført af kommunens borgere er af stor
betydning, da det fremmer engagement og tilknytning til kommunen. Det er derfor et meget vigtigt område for
kommunen at støtte.

Der er tidligere lavet retningslinjer for uddeling af støtte. Hvis disse retningslinjer er opfyldt for en forening, er det
Ældre-/Seniorrådets holdning, at foreningen bør have så meget i støtte, at de kan gennemføre deres aktivitet.



 

Beslutning fra Udsatterådet, den 26. november 2024, punkt 7:
Udsatterådet anbefaler at foreninger, som i høj grad anvender frivillige i deres drift, prioriteres.

Fraværende i Udsatterådet - den 26. november 2024:
Thomas Helland

 

 

Beslutning

Følgende medlemmer er mødt: Henrik Gregersen, Ib Poulsen, Jens Otto Madsen, Camilla Damgaard Hassing og Nikolaj
Bilgram. Rådet er ikke beslutningsdygtigt jf. forretningsordenen § 5 stk. 1.

 

Fraværende i Handicaprådet - den 28. november 2024:
Knud Harring, Kresten Sigshøj Jeppesen, Per Dommerby Kristiansen, Linda Langballe Christensen, Nina Overgaard
Nielsen



Punkt 7: Central udmelding fra Social- og Boligstyrelsen vedr. borgere med
udviklingshæmning og dom med behov for anbringelse i sikret afdeling

27.03.00-A00-5-24

Sagstema

Afrapportering på central udmelding fra Social- og Boligstyrelsen om fornyet behandling i kommunerne vedrørende
borgere med udviklingshæmning og dom med behov for anbringelse i sikret afdeling.

Redegørelse

Kofoedsminde på Lolland er Danmarks eneste institution af sin slags. Den fungerer som et landsdækkende, højt
specialiseret tilbud med modtagepligt for voksne domfældte med udviklingshandicap, der har begået personfarlig
kriminalitet i henhold til straffelovens § 16, stk. 2.

Målgrupperne på Kofoedsminde er:

Borgere med udviklingshandicap, der på grund af personfarlig kriminalitet skal anbringes i varetægtssurrogat, eller
som af retten anbringes i surrogat til mentalobservation. I begge tilfælde på sikret afdeling.
Domfældte borgere med udviklingshandicap, der af retssikkerheds- og behandlingsmæssige grunde ikke kan
placeres andre steder, og som har dom til sikret afdeling (domstype 1).
Domfældte borgere med udviklingshandicap med en kombinationsdom, hvor de både kan placeres på åbne og
sikrede afdelinger (domstype 2).

Kofoedsminde er objektivt finansieret, hvilket betyder, at alle landets kommuner bidrager til finansieringen af de sikrede
pladser fordelt efter indbyggertal. Hver kommune betaler dermed et fast beløb, uafhængigt af om de har borgere på
institutionen. I øjeblikket har Thisted Kommune to borgere på Kofoedsminde. Den ene borger er i beskyttet beskæftigelse
efter servicelovens § 103, og denne ydelse er ikke omfattet af den objektive finansiering. I 2023 betalte Thisted Kommune
94.121 kr. for beskyttet beskæftigelse og 2.156.347 kr. til den objektive finansiering. I 2024 er udgifterne til beskyttet
beskæftigelse 266.903 kr., mens den objektive finansiering udgør 2.341.441 kr.

Central udmelding fra Social- og Boligstyrelsen 

I 2019 bad Social- og Boligstyrelsen via en central udmelding første gang kommunerne, i regi af de fem KKR-områder,
om at forholde sig til udfordringerne på det sikrede tilbud Kofoedsminde. KKR er en del af KL’s politiske organisation og
fungerer som et samarbejdsforum mellem kommunalbestyrelserne i opgaver, hvor tværkommunalt samarbejde er en
fordel. KL har ét KKR i hver region, og Thisted Kommune hører derfor under KKR Nordjylland.

På baggrund af den centrale udmelding i 2019 meldte kommunerne tilbage til styrelsen, at de havde tillid til
Kofoedsmindes håndtering af opgaven. Styrelsen er dog fortsat af den opfattelse, at der er problemstillinger på
Kofoedsminde, der skal håndteres.

Styrelsen har derfor den 22. november 2023 udsendt en central udmelding vedr. borgere med udviklingshæmning og dom
til fornyet behandling i kommunerne. Her beder styrelsen om, at kommunerne beskriver en samlet løsning for etablering
af et sikret tilbud i Vestdanmark.

Til udarbejdelsen af en samlet og koordineret besvarelse, har der på tværs af de fem rammeaftalesekretariater været nedsat
en administrativ styregruppe og arbejdsgruppe. Der er i forbindelse med udarbejdelse af afrapporteringen indsamlet aktuel
og uddybende viden både kvantitativt (opdateret data vedr. borgere på Kofoedsminde, medarbejdersammensætning mm.)
og kvalitativt (via interviews og møder).

Afrapportering som besvarelse af den fornyede behandling

Hovedkonklusionen i afrapporteringen lyder, at der ikke er behov for at bygge et sikret tilbud i Vestdanmark til borgere
med udviklingshæmning og dom med behov for anbringelse i sikret afdeling.  Styregruppen er på baggrund af de
opdaterede data og udviklingsplaner således uenig i, dels at Kofoedsminde ikke har de fysiske og faglige rammer ift. at
dække behovet for sikrede pladser på landsplan, dels at forsyningen bør sikres via etablering af et tilbud i Vestdanmark.

De faglige rammer på Kofoedsminde vurderes således at være tilfredsstillende, og styregruppen redegør i
afrapporteringen for, at udvidelsesmulighederne på Kofoedsmindes sikrede afdelinger, kombineret med en udvidelse af



kapaciteten ift. åbne §108-pladser til borgere med domstype 2 fordelt i hele landet, vil være den anbefalede vej at gå.

En øget kapacitet af de åbne § 108-pladser målrettet borgere med domstype 2 vil bidrage til muligheden for at skabe et
øget flow på pladserne på Kofoedsminde. Det er aktuelt vurderingen på Kofoedsminde, at de 15 nuværende borgere kan
udsluses herfra. Derved vil presset på Kofoedsminde mindskes.

Styregruppen foreslår således følgende trin i afrapporteringen:

Trin 1: en udvidelse af sikrede pladser på Kofoedsminde.
Trin 2: en udvidelse af kapaciteten ift. åbne § 108-pladser målrettet borgere med domstype 2 fordelt i hele landet.

Der er helt essentielle præmisser og forudsætninger, som ligger til grund for styregruppens løsningsmodel. Styregruppen
angiver derfor følgende forslag og anbefalinger:

Styregruppen foreslår, at der kigges nærmere på de økonomiske incitamenter, der knytter sig til placeringen af
borgere med domstype 2 på Kofoedsminde. Kofoedsminde finansieres i dag via en objektiv finansiering.
Styregruppen foreslår, at alle borgere med en domstype 2, fremover skal være takstfinansieret. Det er
forventningen, at dette kan understøtte flowet.
Styregruppen anbefaler, at staten skal afsætte puljer til finansiering af etablering af de nye pladser, og at byggeriet
skal friholdes fra anlægsloftet. Derudover skal kommunerne tilføres økonomi til drift af det øgede antal
domsanbragte.
Styregruppen anbefaler, at der indledes en dialog med staten om udviklingen i antallet af borgere i
varetægtssurrogat på Kofoedsminde. Denne målgruppe har været i kraftig vækst i perioden. Det er styregruppens
vurdering, at en alternativ placering af disse borgere kan være i tilknytning til statsfængslerne. Hvis Kofoedsminde
ikke skal rumme borgere i varetægtssurrogat mindskes presset selvsagt tilsvarende.

Eftersom Social- og Boligstyrelsen helt konkret har bedt kommunerne beskrive, hvordan et sikret tilbud i Vestdanmark
kan etableres, har styregruppen i tillæg hertil udarbejdet et forslag til dette i afrapporteringen. Det er styregruppens
anbefaling, at et eventuelt nyt sikret tilbud i Vestdanmark skal finansieres på samme måde som Kofoedsminde. Dette
indebærer objektiv finansiering gældende for beboere med en domstype 1 og i varetægtssurrogat, mens det anbefales, at
beboere med en domstype 2 overgår til takstfinansiering. Styregruppen anbefaler, at tilbuddet bygges til 40 borgere for at
sikre et fagligt og økonomisk rentabelt tilbud. Der estimeres en samlet anlægsudgift på 200-250 mio. kr.

Styregruppen anbefaler en løbende tværkommunal evaluering af området i samarbejde med Social- og Boligstyrelsen
samt Region Sjælland, der er driftsherre for Kofoedsminde.

 

KKR Nordjylland anbefaler at godkende afrapporteringen, som skal fremsendes til Social- og Boligstyrelsen senest den
31. december 2024.

Retsgrundlag

Serviceloven.

Økonomiske konsekvenser

Center for Økonomi og HR (CØH) har gennemgået de økonomiske oplysninger i sagen, og gennemgangen har ikke givet
anledning til bemærkninger.

 

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Handicaprådet – høring – den 28. november 2024
Social- og Seniorudvalget den 3. december 2024
Kommunalbestyrelsen den 17. december 2024

Indstilling



Social, Sundhed og Kultur indstiller, at afrapporteringen på Social- og Boligstyrelsens centrale udmelding vedr. borgere
med udviklingshæmning og dom med behov for anbringelse i sikret afdeling godkendes.

Beslutning

Følgende medlemmer er mødt: Henrik Gregersen, Ib Poulsen, Jens Otto Madsen, Camilla Damgaard Hassing og Nikolaj
Bilgram. Rådet er ikke beslutningsdygtigt jf. forretningsordenen § 5 stk. 1.

 

Fraværende i Handicaprådet - den 28. november 2024:
Knud Harring, Kresten Sigshøj Jeppesen, Per Dommerby Kristiansen, Linda Langballe Christensen, Nina Overgaard
Nielsen

Bilag

Anmodning om fornyet behandling af central udmelding vedr. borgere med udviklingshæmning og dom anbragt i sikret
afdeling

Afrapportering på Social- og Boligstyrelsens anmodning om fornyet behandling af central udmelding



Punkt 8: Omgørelsesprocenter på det sociale område i 2023

27.00.00-P05-2-17

Sagstema

Orientering om omgørelsesprocenter på socialområdet i 2023 (Danmarkskortet).

Redegørelse

På det sociale område træffes der dagligt mange afgørelser i Thisted Kommune. I de fleste sager gives der bevillinger,
men i nogle sager gives der afslag. Borgeren har ret til at få et afslag prøvet ved Ankestyrelsen, hvis borgeren ønsker
dette. Hvis en sag oversendes til Ankestyrelsen til behandling, tager Ankestyrelsen stilling til, om kommunen har
overholdt de forpligtigelser, der er gældende for sagsbehandling. Det drejer sig blandt andet om oplysning af sagen og
tolkning af den konkrete bestemmelse. Ankestyrelsen vurderer herefter, om de er enige i kommunens afgørelse, eller om
afgørelsen skal sendes tilbage til kommunen og behandles på ny.

Social- og Boligministeriet offentliggør hvert år en oversigt over omgørelsesprocenterne i de klagesager, som
Ankestyrelsen behandler på socialområdet fordelt på kommuneniveau også kaldet Danmarkskortet. 

En omgørelse dækker over, at Ankestyrelsen enten hjemviser eller ændrer/ophæver en afgørelse, som kommunen træffer.
Danmarkskortet viser således andelen af behandlede klagesager i Ankestyrelsen, der bliver omgjort, dvs. hjemvist eller
ændret. Det indebærer også, at omgørelsesprocenten viser, hvorvidt de, der klager til Ankestyrelsen, har ret i deres klage
eller ej. Den fortæller dog ikke noget om den generelle kvalitet af kommunernes sagsbehandling, da det er en meget lille
procentdel af kommunens afgørelser, der prøves ved ankestyrelsen. Omgørelsesprocenten omfatter heller ikke oplysninger
om de sager i kommunerne, som ikke bliver påklaget til Ankestyrelsen.

Tallene i Danmarkskortet skal ses i lyset af, at der jf. Danmarkskortet er bevilget 5219 ydelser i 2023 i Thisted Kommune.
Ankestyrelsen har truffet afgørelse i 63 ud af de 5219 afgørelser, hvilke svarer til 1,21 %. Der er derfor tale om et meget
lille udsnit af de afgjorte sager. 

Borgere har, når de modtager en afgørelse om helt eller delvist afslag på en ydelse efter serviceloven, mulighed for at
klage til Ankestyrelsen. Ankestyrelsen træffer så beslutning, om kommunen skal gives helt eller delt medhold, om sagen
skal hjemvises, ændres eller ophæves jf. følgende:

·         Stadfæstet: Ankestyrelsen er enig i Kommunens afgørelse.

·         Ændring: Ankestyrelsen har ændret Kommunens afgørelse.

·         Hjemvist: Sagen bliver sendt tilbage til Kommunen, der skal behandle sagen igen og træffe fornyet afgørelse. Det
kan være fordi, at Ankestyrelsen mener, at der er behov for nye oplysninger, som Kommunen skal indhente og inddrage i
afgørelsen. Det kan også være, at Ankestyrelsen mener, at der er tale om sagsbehandlingsfejl, som ikke umiddelbart kan
rettes op i klagesagsbehandlingen.

·         Ophævelse: Ankestyrelsen har ophævet Kommunens afgørelse.

·         Afvisning: Ankestyrelsen behandler ikke sagen. Ankestyrelsen kan afvise at behandle en klage, hvis der er klaget
for sent, hvis Ankestyrelsen ikke er rette klageinstans, eller hvis klageren ikke er klageberettiget. Det kan også skyldes, at
klageren beslutter sig for at opgive klagen, eller at klagen af anden grund bortfalder. Afviste sager indgår ikke i
beregningen af omgørelsesprocenter.

Ankestyrelsen er dermed klageinstans for afgørelser truffet på Social- og Seniorudvalgets samt Børne- og
Familieudvalgets områder.

Danmarkskortet kan findes her:

Omgørelsesprocenter på socialområdet i 2023 - Social- og Boligministeriet (sm.dk)

 

Der er pr. 1. juli 2022 trådt en lovændring i kraft, der betyder, at Kommunalbestyrelsen hvert år skal behandle
Danmarkskortet samt tage stilling til, om der er behov for at udarbejde en handlingsplan til styrkelse af den juridiske



kvalitet i kommunens sagsbehandling. Hvis Kommunalbestyrelsen beslutter, at der ikke skal udarbejdes en handlingsplan,
skal Ankestyrelsen orienteres. Hvis Ankestyrelsen er uenig i Kommunalbestyrelsens beslutning, kan Ankestyrelsen
pålægge Kommunalbestyrelsen at udarbejde en handlingsplan.

I Thisted Kommune træffer Ældre og Træning, Børne- og Familierådgivningen samt Handicap og Socialpsykiatri
afgørelser på socialområdet efter serviceloven og Barnets Lov. I nedenstående fremlægges statistikken for hvert område.

Thisted Kommunes overordnede resultat for 2023

Danmarkskortet viser, at Ankestyrelsen på hele socialområdet i Thisted Kommune har truffet 63 afgørelser i 2023.

I 25 af de 63 afgørelser har Ankestyrelsen omgjort eller hjemvist Thisted Kommunes afgørelse, hvilket giver en
omgørelsesprocent på 40 % i 2023, mod en omgørelsesprocent på 45 % i 2022. 

I 2023 var den generelle omgørelsesprocent på landsplan 38,5 %. Thisted Kommune ligger dermed lidt højere end
landsgennemsnittet, men dette skal ses i lyset af, at Thisted Kommune med 63 afgørelser har forholdsvis få afgørelser hos
ankestyrelsen. En enkelt afgørelse har derfor procentvis stor betydning for omgørelsesprocenten. Til sammenligning har
Ankestyrelsen truffet 114 afgørelser i Jammerbugt Kommune, 55 afgørelser i Brønderslev Kommune og 63 afgørelser i
Vesthimmerland Kommune. 

De omgjorte afgørelser består af 4 ændrede/ophævede sager og 21 hjemviste sager, hvor Ankestyrelsen har bedt Thisted
Kommune behandle sagen på ny.

Børne- og Familierådgivningen

Inden for Børne- og Familierådgivningens område har Ankestyrelsen truffet 41 afgørelser i 2023. 

Nedenstående tabel viser, hvordan Ankestyrelsens afgørelser fordelte sig i forhold til sagsområder og afgørelsesmåder for
Børne- og Familierådgivningens område.

 

 Stadfæstet Ændret/ophævet Hjemvist Afvist
Samlet
antal
sager 

Tabt
arbejdsfortjeneste - §
42

13  2 (1) 15

Merudgifter - § 41 1 1 7  9

Børnefaglig
undersøgelse - § 50 2   (1) 2

Samvær - § 71 2 1   3

Forældrebetaling - §
159 4 1 1  6

Personlig hjælp og
ledsagelse §§44, 45 +
tilbagebetaling

1    1

Efterværn og
opretholdt anbringelse
- §§ 76 og § 76 a

1 1   2

Foranstaltninger - §§
52, stk. 3 og 55  3    3



Økonomisk hjælp - §
52 a   1  1

I alt 27 4 11 (2) 42

Ankestatistikken for 2023 viser, at 26 af 41 realitetsbehandlede sager fra Børne- og Familierådgivningen blev stadfæstet
hos Ankestyrelsen. 15 sager blev således ændret, ophævet eller hjemvist, hvilket svarer til en omgørelsesprocent på 35,7
%.

På landsplan var omgørelsesprocenten i 2023 på børneområdet 39,3 %.

Børne- og Familierådgivningens bemærkninger:

Der foretages i afdelingen fortsat ledelsestilsyn i alle sager, hvor der er fokus på såvel kvaliteten i sagsbehandlingen,
faglige vurderinger og kvalitet af afgørelser.

Afgørelser fra Ankestyrelsen gennemgås af ledelse og jurist og inddrages i fremtidig sagsbehandling og praksis for at øge
kvaliteten i sagsbehandlingen generelt.

Der ses i forhold til de seneste år et højere antal behandlede klagesager inden for merudgifter (§ 41) og tabt
arbejdsfortjeneste (§ 42). Inden for tabt arbejdsfortjeneste ses i år 2023 en høj andel af stadfæstede afgørelser, hvilket kan
være et tegn på, at genopretningsplanen fra 2019 og et øget fokus på området har løftet kvaliteten i sagsbehandlingen og
praksis. Af de 7 hjemviste afgørelser angående merudgifter, er 3 af disse fra samme sag. Det bemærkes hertil, at
Ankestyrelsens sagsbehandlingstid på omkring 6 måneder medfører, at de fagrelevante oplysninger, som kommunen skal
indhente og sammenholde med familien og barnets situation, vil ligge langt tilbage i tid, hvorfor det er vanskeligt at
oplyse sagen tilstrækkeligt, hvilket kan føre til en utilstrækkelig begrundelse. 

Børne- og Familierådgivningen har dog øget opmærksomheden på nødvendig belysning af sager generelt, men særligt
inden for området med tabt arbejdsfortjeneste og merudgifter.

Handicap og Socialpsykiatri

Under Handicap og Socialpsykiatri har Ankestyrelsen truffet 9 afgørelser i 2023.  

Nedenstående tabel viser, hvordan Ankestyrelsens afgørelser fordelte sig i forhold til sagsområder og afgørelsesmåder for
Handicap og Socialpsykiatris område.

 Stadfæstet Ændret/ophævet Hjemvist Afvist
Samlede
antal
sager 

Merudgiftsydelse
(børn) - § 41 2  1  3

Aflastning/afløsning
§ 44/§ 84   2  2

Socialpædagogisk
bistand § 85 1    1

Merudgiftsydelse - §
100 1    1

Behandling - § 102 1    1

Midlertidigt botilbud
§ 107   1  1

I alt 5  4  9



Ankestatistikken for 2023 viser, at 5 af 9 realitetsbehandlede sager fra Handicap og Socialpsykiatri blev stadfæstet hos
Ankestyrelsen. 4 sager blev således ændret, ophævet eller hjemvist, hvilket svarer til en omgørelsesprocent på 44,44 %. 

På landsplan var omgørelsesprocenten for Socialområdet i 2023 på 38,5 %.

Handicap og Socialpsykiatris bemærkninger:

I de hjemsendte sager fremgår, at der er et eller flere aspekter i sagsbehandlinger, der ikke er tilstrækkeligt belyst. Det
handler primært om, at borgers funktionsniveau ikke er tilstrækkeligt belyst til at afdække, hvorvidt støttebehovet kan
imødekommes med den foranstaltede indsats. 

Handicap og Socialpsykiatri har i andet halvår 2024 udarbejdet en handleplan, som adresserer ovenstående udfordring
med udgangspunkt i en styringsanalyse gennemført af BDO. I handleplanen arbejdes der blandt andet med at styrke
sagsbehandlingen herunder særligt med fokus på sammenhæng mellem funktionsniveau og den foranstaltede indsats.

Derudover videreføres de allerede iværksatte initiativer, som inkluderer mulighed for juridisk sparring i konkrete sager,
løbende ledelsestilsyn på sagsbehandlingen, gennemgang af Ankestyrelsens afgørelser på teammøder.

Ældre og Træning

Under Ældre og Træning har Ankestyrelsen truffet 12 afgørelser i 2023.  

Nedenstående tabel viser, hvordan Ankestyrelsens afgørelser fordelte sig i forhold til sagsområder og afgørelsesmåder for
Ældre og Trænings område.

 Stadfæstet Ændret/ophævet Hjemvist Afvist Samlede
antal sager

Tilskud til køb af
bil - § 114 1  4  5

Boligindretning - §
116   1  1

Forbrugsgoder - §
113 3  1  4

Personlig og
praktisk hjælp - §
83

1    1

Hjælpemidler - §
112 1    1

I alt 6  6  12

Ankestatistikken for 2023 viser, at 6 af 12 realitetsbehandlede sager fra Ældre og Træning blev stadfæstet hos
Ankestyrelsen. 4 sager blev således ændret, ophævet eller hjemvist, hvilket svarer til en omgørelsesprocent på 50%. 

På landsplan var omgørelsesprocenten for Socialområdet i 2023 på 38,5 %.

Ældre og Trænings bemærkninger:

På bilområdet har man været udfordret af Ankestyrelsens hjemvisninger, da hjemvisningernes begrundelser har været
vanskelige at tolke. Ved genbehandling af disse sager, er de sager, der er sendt til Ankestyrelsen igen, blevet stadfæstet.

Visitation og hjælpemiddeldepotet bruger også af og til konkrete sager i Ankestyrelsen til at få afklaret, hvordan vi
fremover skal afgøre lignende sager. Blandt andet kommer der nye hjælpemidler på markedet, forhandling af produkter
ændres (hjælpemidler kan blive til forbrugsgoder), og lovgivning/vejledningen ændres løbende. Dette sker for at sikre, at
borgerne får de ydelser, de er berettiget til og for at gøre sagsbehandlingen hurtigere. 



I forhold til hjemviste sager handles der efter den anvisning, som Ankestyrelsen giver med fornyet vurdering og afgørelse.
Både stadfæstede, hjemviste og ændrede sager fra Ankestyrelsen drøftes på sparringsmøder for henholdsvis terapeuter,
visitatorer, og administrative sagsbehandlere, da det er lærerigt i forhold til fremtidig sagsbehandling og procedurer. Når
Visitation og hjælpemiddeldepotet har en afgørelse, som der er tvivl omkring, søges der sparring både ved jurist og ved
Ankestyrelsen, herefter træffes afgørelse. Hvis borger bruger klagemuligheden, sendes sagen i Ankestyrelsen for at prøve
sagen af. Det har principiel betydning, når der kommer en afgørelse tilbage, hvad enten den er stadfæstet eller hjemvist.

Retsgrundlag

Retssikkerhedsloven.
Serviceloven.

Økonomiske konsekvenser

Center for Økonomi og HR (CØH) har gennemgået de økonomiske oplysninger i sagen, og gennemgangen har ikke givet
anledning til bemærkninger.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Børne- og Familieudvalget den 12. november 2024
Social- og Seniorudvalget den 12. november 2024
Kommunalbestyrelsen den 26. november 2024
Handicaprådet - orientering - den 28. november 2024
Ældre/seniorrådet - orientering - 10. december 2024
Udsatterådet - orientering - 4. marts 2025

Indstilling

1. Børne- og Familie indstiller, at der ikke udarbejdes en handlingsplan på området, idet Børne- og Familie fortsat følger
planen for løbende forbedring af kvaliteten i sagsbehandlingen vedrørende tabt arbejdsfortjeneste og merudgifter.

2. Social, Sundhed og Kultur indstiller, at der ikke udarbejdes en handlingsplan på området, idet der arbejdes med en
handleplan i regi af BDO-analysen, der adresserer de påpegede udfordringer.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Børne- og Familieudvalget, den 12. november 2024, punkt 128:

Indstilles til godkendelse.

Beslutning fra Social- og Seniorudvalget, den 12. november 2024, punkt 147:

Ad 2. Indstilles til godkendelse.

Beslutning fra Thisted Kommunalbestyrelse, den 26. november 2024, punkt 196:

Ad 2. Godkendt.

Fraværende:

Claus Nybo (A) og Preben Dahlgaard (V)

Beslutning

Følgende medlemmer er mødt: Henrik Gregersen, Ib Poulsen, Jens Otto Madsen, Camilla Damgaard Hassing og Nikolaj
Bilgram. Rådet er ikke beslutningsdygtigt jf. forretningsordenen § 5 stk. 1.



 

Fraværende i Handicaprådet - den 28. november 2024:
Knud Harring, Kresten Sigshøj Jeppesen, Per Dommerby Kristiansen, Linda Langballe Christensen, Nina Overgaard
Nielsen



Punkt 9: Beskrivelse af repatrieringsindsatsen

32.36.00-G01-1-24

Sagstema

Beskrivelse af repatrieringsindsatsen i 2025.

Redegørelse

Kommunerne skal årligt udarbejde en beskrivelse af, hvordan kommunen arbejder med rådgivning og information om
repatriering det kommende år. Repatriering er frivillig tilbagevenden til sit hjemland, tidligere opholdsland eller et land,
hvortil man har nær familiemæssig tilknytning, med henblik på at tage varig bopæl. 

Den 18. januar 2024 godkendte Arbejdsmarkedsudvalget følgende beskrivelse af repatrieringsindsatsen gældende for
Thisted Kommune i 2024: 

”Thisted Kommune giver systematisk vejledning til personer med op til maksimum fem års lovligt ophold i Danmark, der
har et aktivt kontaktforløb, om muligheden for repatriering. Vejledning om repatriering udgør et fast punkt i samtalerne
med disse borgere. Derudover afholdes der minimum hvert andet år dedikerede vejledningssamtaler om muligheden for
repatriering med borgere med minimum fem års lovligt ophold i Danmark, som har modtaget kontanthjælp,
uddannelseshjælp, selvforsørgelses- og hjemrejseydelse eller overgangsydelse i mindst 18 ud af de seneste 36 måneder.” 

Ovenstående er i tråd med lovgivningen på området, hvorfor Erhverv og Beskæftigelse foreslår at fastholde denne
beskrivelse vedr. repatrieringsindsatsen i 2025. Beskrivelsen skal offentliggøres, hvilket vil ske på jobcenterthisted.dk.

Retsgrundlag

Repatrieringsloven.

Økonomiske konsekvenser

Intet at bemærke.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Arbejdsmarkedsudvalget den 14. november 2024
Integrationsrådet den 28. november 2024
Arbejdsmarkedsudvalget den 5. februar 2025

Indstilling

Teknik, Erhverv og Beskæftigelse indstiller, at:

1. Arbejdsmarkedsudvalget sender ovenstående beskrivelse af repatrieringsindsatsen i høring i Integrationsrådet.
2. Arbejdsmarkedsudvalget efter høringen beslutter den endelige beskrivelse af repatrieringsindsatsen gældende for

2025.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Arbejdsmarkedsudvalget, den 14. november 2024, punkt 56:

Ad. 1-2 indstilles til godkendelse.

Udvalget ønsker at beskrivelsen også sendes til høring i handicaprådet.



Fraværende:

Ib Poulsen (O)

Beslutning

Følgende medlemmer er mødt: Henrik Gregersen, Ib Poulsen, Jens Otto Madsen, Camilla Damgaard Hassing og Nikolaj
Bilgram. Rådet er ikke beslutningsdygtigt jf. forretningsordenen § 5 stk. 1.

 

Fraværende i Handicaprådet - den 28. november 2024:
Knud Harring, Kresten Sigshøj Jeppesen, Per Dommerby Kristiansen, Linda Langballe Christensen, Nina Overgaard
Nielsen



Punkt 10: Eventuelt

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

Eventuelt. 

Beslutning

Følgende medlemmer er mødt: Henrik Gregersen, Ib Poulsen, Jens Otto Madsen, Camilla Damgaard Hassing og Nikolaj
Bilgram. Rådet er ikke beslutningsdygtigt jf. forretningsordenen § 5 stk. 1.

 

Fraværende i Handicaprådet - den 28. november 2024:
Knud Harring, Kresten Sigshøj Jeppesen, Per Dommerby Kristiansen, Linda Langballe Christensen, Nina Overgaard
Nielsen
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